

2b. 利用資料 B，解釋導致(a)題狀況的 兩項 因素。(6分)

首先，由於全球化科技及交通發達，使人們更容易到世界各地旅遊。根據資料 B，冰島的旅遊業佔當地經濟的 7%，每年有比本地人口多 3 倍的團遊客湧入。可見，在 globalization 底下，物產或旅遊等活動使大量外來文化衝擊了冰島本身的文化，由於旅遊業在冰島的經濟佔非常重要的地位，因此在冰島人們中，與遊客交流的英語比本地的冰島語更加重要。這也解釋了 a 題中老人拒絕使用英語的情況。

其次，由於冰島語十分難於使用、學習，因此大部分冰島年輕人不學習冰島語。根據資料 B，冰島語對冰島人而言，就如香港學生學習國語一樣吃力。可見，由於冰島語原本就很難學，所以老人拒絕使用。

2
1
3

學習是改變
如何解釋
為何如此

使用

姓名：鍾宇軒 班別：08 (4) 分數：13/22

考生注意事項：
一、全卷二十二分，共兩題。
二、所有答案寫於本答題紙上。

1a. 利用資料 B，詮釋資料 A 所顯示的現象。(4分)

首先，資料 B 顯示，中國西藏拉薩市共享單車日均清理、滯留共享單車數量達 146 輛。可見中國西藏拉薩市的人們法律意識低，教育程度低，或者不願遵守規則。與資料 A，單車大量地在街頭被廢棄的情況呼應，這是違例泊車的人們太多所導致的情況。

其次，資料 B 顯示，中國西藏拉薩市共享單車投放約 4000 輛，而日均用車人數約 8167 人，可是日均單車使用次數卻達 6.15 次。可見原來約 4000 輛單車供日均 8000 多人使用，應該日均單車使用次數是 2 至 3 次，可是資料中卻高達 6.15 次，代表約 4000 輛單車中有一部分每天被多次使用。呼應了資料 A，由於單車因違例等因素而出現大量廢棄的狀況，所以約 4000 輛共享單車有一部分已被廢棄，因此出現資料 A 們只使用一部分沒有被廢棄的單車的情況。

2
根據統計不準確

不能推論原因

使用率低

1b. 有指「共享經濟無助提升人民生活素質。」利用所提供的資料，說明一個支持及一個反對這項稱聲的論據。(8分)

首先，在支持的論點。共享經濟在會打擊本土業界的日常營運，使本土業流失。在資料C中，各地的的士界強烈抗議Uber，而Uber非這搶奪他們的生意。由於Uber司機無須繳付巨額的牌照費和相關保險費用，使服務成本大大減少，因此在與本地的的士作競爭時能得到較大的優勢，獲得更多的生意，從而導致的士行業在一些國家或地區衰落，被Uber取代，例如台灣。當本地行業衰落時，便會導致文化單一化，而本地人們對本土的士行業有共同回憶，卻難以再光顧，因此減低開心指數，更以提升生活素質。

其次，在反對的論點。共享經濟在經濟及環境層面能提升人民的生活素質。在資料C中，共享經濟使市民能以較低的經濟成本享用物品及服務，減少浪費，對環境也有好處。共享經濟主要將閒置資源重新運用，將人們不需要的物品租借出去，換取金錢，例如應用行式「行塔」，市民便把已閒置的資源在平台上出租給有需要的人，出租者不會因原本不使用物品而浪費，租借者也無須自行購買物品，達到減少浪費，環境會更少因浪費而產生的污染。而在經濟層面上，共享經濟能令租借及出租者都獲得經濟利益，達到雙贏的情況，例如Airbnb，這個租借住宅用地的公司在全球都有發展，令全球各地的人旅遊時能以最低的價格在外團組遊，節省部分組遊的成本，而出租者也能以自己閒置的資源獲得一筆額外收入，最終達到利益雙贏。另外，共享經濟亦有一個全球性的新組織，包括為全球提供龐大的就業機會，例如GoGovane，共享經濟在經濟及環境上令人們提高消費能力及有更佳的生活環境，提升生活素質。

引述資料不足

4-15

Blank writing area for question 1b.

2a. 就資料 A，指出全球及冰島人民使用語言的狀況。(4分)

首先，全球流通性高的語言越來越多人使用，而全球流通性低的語言越來越少人使用。從資料A1可見，普通話、英語、西班牙語這三個原本在過億人使用的語言，在1987年到2018年中，分別增長了31倍、1.4倍、1.5億人使用。而卡羅伊姆語及威奈托語這兩個原本只有589人及1018人使用的語言，在1987年到2018年，分別下降了583人至剩下6人，及下降了1008人至剩下10人使用。

其次，冰島人民出現越年輕便越常用英語而不再使用冰島語的現象。根據資料A2，60歲或以上的人有58%常用冰島語，而38%人會常用英語，而15歲或以下的年輕人則只有10%常用冰島語，與60歲人相差48%，而有高達69%人常用英語，與60歲人相差31%。

3